

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Зиновьевой Людмилы Васильевны
на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению», представленного на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Анализируя представленный автореферат диссертационного исследования Л.В. Зиновьевой, можно отметить, что автор обращается к актуальной на сегодня проблеме социально-психологических детерминант поведенческих девиаций подростков. Вопросы девиантного поведения подростков основательно разрабатывались многими отечественными и зарубежными авторами, вместе с тем, их решение в большей степени раскрывало отдельные аспекты данного феномена – факторы, виды, механизмы, методы организации профилактической работы и др. Исследование Л.В. Зиновьевой посвящено изучению специфики структурной организации ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению, проверке гипотезы о том, что структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению имеет специфический характер.

В автореферате содержатся все структурные составляющие работы. На основе теоретического анализа научной литературы, автор убедительно выдвигает гипотезу, которая конкретизируется в двух допущениях, формулирует теоретическую и практическую значимость исследования, основные положения, выносимые на защиту, излагает новизну.

Несомненным достоинством можно отметить осуществление анализа как на традиционном, аналитическом уровне, так и на структурном, что позволило проследить специфические закономерности структурной организации ролевых диспозиций подростков с разным уровнем выраженности склонности к девиантному поведению. Автором эмпирически доказано, что компоненты ролевого взаимодействия выступают предикторами склонности к девиантному поведению подростков в плане взаимоотношений с социальной средой, ориентации в выборе стратегий социального поведения и характера ролевого взаимодействия. Установлена связь выраженности склонности к девиантному поведению с характером структурной организованности ролевых диспозиций подростков, кроме того, обнаружен качественно иной характер взаимосвязей компонентов ролевого взаимодействия.

Программа эмпирического исследования построена в несколько этапов и включает применение ряда исследовательских процедур адекватных предмету исследования с четкой последовательностью, что обеспечивает аргументированность основных научных положений и достоверность полученных результатов и выводов.

Содержание основных результатов диссертационного исследования отражено в 13 публикациях автора, из которых 4 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, 1 – в научном журнале, включенном в базу данных Scopus.

В качестве пожеланий для дальнейшей работы считаю интересным разработать, с учетом полученных в диссертационном исследовании результатов, блок рекомендаций для психологов практиков, чья деятельность связана с подростками.

В целом, можно заключить, что диссертационное исследование Зиновьевой Людмилы Васильевны на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к

девиантному поведению» отвечает нормативным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Преподаватель цикла переподготовки и повышения квалификации
ФКУ ДПО СМКЦ ГУФСИН России по Новосибирской области
кандидат психологических наук
майор внутренней службы

Л.С. Качкина

30.04.2019

Сведения о составителе отзыва:

Качкина Лилия Сергеевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Должность и место работы: Преподаватель цикла переподготовки и повышения квалификации ФКУ ДПО СМКЦ ГУФСИН России по Новосибирской области

Адрес: 630097, г. Новосибирск ул. Звездная, 22А

Телефон: 8-952-930-31-23

E-mail:berk_1@list.ru

Сайт организации: <http://smucnsk.ru>

Подпись Качкиной Л.С.

Л.С. Качкина